

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. Telégrafo, 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 5 de Febrero de 1929

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LXIII.—NUMERO 11.900

## QUESTIONES NAVALES

### El buque insignia de la flota

I  
¿Cual es el tipo ideal para buque insignia de una flota? ¿El acorazado vulgar que difiera de sus similares únicamente en el concepto de mayor amplitud en cámaras y adecuado alojamiento para el almirante y su estado mayor, o el barco de nuevo tipo proyectado expresamente para tal fin?

Asunto es éste—decía hace algún tiempo el distinguido escritor naval Bywater—que con frecuencia se discutió con anterioridad a la guerra mundial, y que evidentemente fué resuelto en el primer sentido, puesto que las flotas beligerantes arbolaron su insignia durante la guerra en un acorazado corriente.

Los ingleses, en el «Iron Duke», primero, y en el «Queen Elizabeth», después, los alemanes, en el «Friedrich der Grosse», en un principio, y en el «Banden», más tarde.

En el combate de Jutlandia, el «Iron Duke», se situó algo distanciada en la cola de la línea, en un puesto tal que el almirante Jellicoe podía observar los movimientos del conjunto de su flota con más claridad que si hubiere ocupado un puesto en cabeza. Análogamente, el buque del almirante Scheer se mantuvo fuera de formación, situándose en la medianía del extremo final de la línea alemana.

Aun así, el almirante no tuvo un punto de vista desde el cual pudiera apreciar los movimientos de su propia flota y los de la enemiga con la claridad que hubiese deseado. Todo lo que abarcaba el campo de visión del combate se hallaba oscurecido por el humo de las chimeneas y de la pólvora y el producido a propósito en densas cortinas, por lo que las maniobras de ambas flotas parecían más bien cosas de ciegos, hechas al tuntún, pero aun cuando la visibilidad hubiese sido perfecta, no sería capaz el ojo humano de seguir los movimientos de una multitud de buques que cubrían la superficie del mar en muchas millas y en el transcurso de una acción que duró varias horas.

A esta defectuosa observación debe atribuirse el resultado de un combate que tácticamente debió ser decisiva victoria para los ingleses si el almirante Jellicoe se hubiera situado en puesto desde donde pudiese apreciar claramente toda maniobra importante que la escuadra alemana ejecutase.

Es asunto muy discutido si Jellicoe, buscando el punto de vista más adecuado para su observación personal, hubiese estado acorazado trasladándose a un buque independiente de su línea de combate y dotado de gran velocidad para llevarlo rápidamente al sitio desde el cual viese claramente el desarrollo de la acción.

### Nuevo presidente del Supremo

El Rey ha firmado un decreto nombrando presidente del Tribunal Supremo a D. Francisco García Goyena, actualmente presidente de Sala.

El nuevo presidente del Tribunal Supremo, D. Francisco García Goyena, nació en Madrid el 14 de mayo de 1859. Llegó, pues, al más alto puesto de su carrera a la edad de sesenta y nueve años.

Licenciado en Derecho por la correspondiente Facultad de la Universidad Central, comenzó su carrera en 13 de febrero de 1882, como oficial de Administración de Gracia y Justicia. Transcurridos en ella dos años de servicios, pudo ser asimilado a juez de entrada cuando aún no tenía la edad reglamentaria de veinticinco años.

En 1886 fué nombrado fiscal de la Au-

diencia de Plasencia, y en 1889 teniente fiscal de la de Santander.

Como magistrado ocupó por primera vez un puesto en la Audiencia Provincial de Alicante, desde la cual vino a Madrid para desempeñar la Abogacía fiscal de su Audiencia Provincial.

Ascendió al Tribunal Supremo en 13 de junio de 1904, con el mismo cargo, después de haber pasado por la Presidencia de la Audiencia Territorial de Madrid y de ser nombrado en 26 de marzo de 1919 magistrado del Tribunal Supremo, ocupó la Presidencia de la sala segunda de dicho Tribunal, cargo que desempeñaba en la actualidad.

En numerosas ocasiones fué llamado por el Ministerio para colaborar en la formación de sus estadísticas.

Su diligencia en el despacho de 6.753 asuntos en la Audiencia de Granada, como abogado fiscal, lo que no le impidió asistir a 681 juicios orales, constituye una nota destacada en su brillante expediente.

Seguramente, el recuerdo de esta diligencia suya fué tenida en cuenta para agruparle en 1902 a la fiscalía de Madrid, con objeto de normalizar el despacho de los asuntos.

Fué juez especial en la causa seguida el año 1919 contra el director de «El Radical», por injuria y calumnia, y en 1923, cuando el Directorio, recién llegado al Poder, nombró una Junta inspectora del personal judicial, figuró en ella el señor García Goyena. Terminada la labor de aquélla, el general Primo de Rivera, en Real orden circular, elogió la labor del hoy presidente del Tribunal Supremo, calificándola de excepcional y extraordinaria.

Desde el 22 de enero del año 24 hasta el advenimiento del Directorio civil, estuvo como subsecretario encargado del despacho del Ministerio de Gracia y Justicia. Es miembro de la Comisión general de Codificación y presidente de la sección que elaboró el Código Penal nuevo.

### Telegramas de provincias

#### Próximo viaje de la escuadra

FERROL.—Se afirma que a fines del actual irán a Barcelona los buques de la escuadra. Antes entrarán en el dique los acorazados que precisan efectuar reparaciones.

#### Peligro para la navegación

FERROL.—La Comandancia de este puerto ha hecho público, para conocimiento de los navegantes, que a la altura del cabo Villano ha aparecido un objeto cilíndrico, que constituye un serio peligro para la navegación.

#### Para los extranjeros que visiten la Exposición de Sevilla

BADAJOS.—Por D. Francisco Páez de la Cadena, socio del Casino de Badajoz, y otros varios firmantes, se ha presentado un escrito a la Junta de gobierno del mismo para que, en virtud de la falta de hoteles que reúnan buenas condiciones de alojamiento, sea ofrecido a los extranjeros que tengan el propósito de permanecer en Badajoz algunas horas, ya como descanso en su viaje de Portugal a Sevilla durante el período de la Exposición, o bien por conocer la capitalidad de la provincia, cuna de los conquistadores de América, el gran salón de actos como sala de espera y todos los servicios del Casino, tales como lavabos, cuartos de baño, peluquería, estanco, limpiabotas y restaurante.

A la vez se solicita que el personal de servicio del Casino lo preste a los extranjeros como si fueran tales socios y facilitar habitaciones para que puedan depositar sus equipajes.

La proposición, que viene a ayudar a las autoridades en su preocupación de buscar solución al problema de alojamiento a los extranjeros que visiten Badajoz, se considera ha de ser admitida, para que pueda señalarse como un primer acto de atención y cortesía por parte de la veterana Sociedad Casino de Badajoz a quienes llegan a España atraídos por el llamamiento de su Exposición Iberoamericana.

## ¡A DIVERTIRSE!

### LOS BAILES DE CARNAVAL

A las once de la noche del próximo sábado, día 9, celebrará la Asociación de Escritores y Artistas su tradicional baile de máscaras, a beneficio del Instituto Cervantes, en el teatro de la Comedia.

La Comisión organizadora se propone imprimir a dicha benéfica fiesta aún mayor alegría y animación que a las de los pasados tiempos, preparando para ello gran número de atracciones. Se sorteará entre las concurrentes, además de otros objetos, un mantón de Manila, y el afamado pintor Muñoz Rubio hará un retrato de la señora o señorita que resulte favorecida con este premio. Serán invitadas las señoritas que concurrieron al pasado concurso de belleza. Las entradas y palcos se expenden ya en el domicilio social (Leganitos, 48), de cinco a nueve de la tarde, y el mismo día 9 en la taquilla del teatro.

Cada billete de caballero da derecho a dos de señora.

El Círculo Recreativo Ferroviario, con motivo del Carnaval de 1929, ha organizado grandes bailes de máscaras, en el Salón Trouville, los días 9, 11 y 16, de diez y media de la noche a la madrugada, actuando en estos bailes la gran orquesta Trouville y una banda militar.

Las invitaciones pueden recogerse en la Secretaría del Círculo todos los días, de tres de la tarde a diez de la noche, mediante la presentación del carnet de identidad y el recibo corriente.

Además se darán en su domicilio social seis bailes, a las horas de costumbre, y el miércoles de Ceniza, baile para niños, a los que se obsequiará con merienda y regalos para los mejores disfraces.

La Casa de la Montaña, como en años anteriores, celebrará, con motivo de las fiestas de Carnaval, tres grandes bailes de máscaras en el gran salón del Hotel Reina Victoria, lo que pone en conocimiento de los señores socios.

Las tarjetas se pueden recoger en la Secretaría de este Centro, Carretas, 4.

### Siniestros marítimos

#### Vapor embarrancado

MARSELLA.—La estación de telegrafía sin hilos ha recogido un mensaje S. O. S. del vapor belga «Seregio», que se halla en peligro a cuatro millas al sur del faro de Valencia, y pide socorro inmediato.

VALENCIA.—Reina furioso temporal de viento.

A las once de la noche pidió auxilio el vapor belga «Seregio», dando parte de que luchaba con el temporal a cuatro millas frente al a playa de Pinedo.

Dos horas más tarde llegaron dos motoras del Salvamento de naufragos, echando cables y recogiendo a ocho tripulantes. El resto, hasta 21, quedó a bordo del barco, que embarrancó.

Frente a la bocana del puerto está el «Príncipe Alfonso» capeando el temporal.

VALENCIA.—El vapor «Seregio» estuvo durante la madrugada capeando el duro temporal. Las olas rompieronle el timón y le arrojaron contra el punto denominado Montañas del Gurugú. La tripulación disparó cohetes y el telegrafista del buque expidió un «radio», pidiendo socorro, señal que recogió un barco inglés, retransmitiéndolo a la estación de Paterna. Esta avisó a la Comandancia de Marina, saliendo en el acto una gasolinera con personal y material de salvamento. A costa de grandes esfuerzos, consiguió la gasolinera echar un

cable a los tripulantes del buque naufragado.

#### Naufraga un vapor y se ahogan veintitún tripulantes

LISBOA.—El vapor alemán «Deister» encalló ayer frente a la barra del río Duero, a consecuencia del mal estado del mar. La tripulación, formada por 20 alemanes y un portugués, fué arrastrada por una ola gigantesca. Cuatro tripulantes lograron encaramarse en los palcos, pero a pesar de heroicas tentativas ha resultado imposible salvarlos.

LISBOA.—El vapor alemán «Deister» que naufragó en la barra del río Duero, está totalmente perdido, siendo infructuosos todos los esfuerzos realizados para salvar a los cuatro tripulantes que se mantenían con los salvavidas. A pesar del mar fortísimo, intentó varias veces acercarse a ellos una barca del vapor «Flandria».

También, corriendo un gran riesgo, los bomberos de Oporto lanzaron cables que se perdieron.

Ya han aparecido en la playa algunos cadáveres.

Se asegura que la catástrofe fué debida a la impericia del piloto, que también pereció.

La Casa armadora fletará el vapor «Visita», con objeto de remolcar los restos del barco perdido.

### Reunión del Consejo de enlace de las Exposiciones

Se reunió en el Ministerio del Trabajo, bajo la presidencia del señor Aunós, el Consejo de Enlace de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Asistieron a la reunión el señor Caravaca, de Sevilla, y los señores marqueses de Foronda y Montaner, de Barcelona; el señor Cano, representante del ministerio de Estado; el conde de las Infantas, en representación de Instrucción pública, y los señores Bahamonde y Martínez Baldrich, secretario y jefe de la sección de Propaganda del citado Consejo.

En la sesión se adoptaron diversos acuerdos, siendo el primero el de testimoniar al Gobierno la adhesión de las Exposiciones con motivo de los sucesos de Cuidas Real.

Se dió cuenta de la rebaja otorgada por las Compañías ferroviarias españolas en relación con las Exposiciones, en un término medio del 40 por 100. Algunas compañías harán rebajas superiores. Se establecen billetes circulares nacionales y extranjeros. Los primeros con validez de veinte a treinta días, y los segundos de sesenta.

Se acordó pedir la declaración de oficial para una asamblea de veterinaria iberoamericana, que se celebrará en Sevilla.

También trató el Consejo de la emisión de sellos de propaganda, que ya se está terminando, y que se pondrá en circulación a mediados de este mes, y del ofrecimiento del Círculo de Bellas Artes para celebración de fiestas relacionadas con las Exposiciones.

Por último, se trató de diversos asuntos de propaganda.

### La enfermedad del marqués de Luca de Tena

Ha sufrido un retroceso en la grave enfermedad que padece el director de «A B C», don Torcuato Luca de Tena.

De todo corazón deseamos que vuelva pronto a la mejoría iniciada hace algunas semanas.

Las galeradas de este periódico han sido revisadas por la censura

## Información de Marina

### Excedente

Se ha dispuesto que el capitán de navío D. Ramón Sánchez Ferragut cese en el destino de jefe de la Base naval de Cádiz y quede excedente, con el sueldo entero de activo correspondiente a su empleo, que le será abonado por la habilitación de dicha provincia marítima.

### Percepción de haberes

Se ha resuelto que el capitán de fragata D. Alfonso Bolín y de la Cámara, los capitanes de corbeta D. Ramón Rodríguez Castro y D. Juan Fiol y de la Torre, y el teniente de navío D. Luis Miñel de la Encina, que prestan sus servicios en la Dirección general de Montes, Pesca y Caza como agregados al Ministerio de Fomento, perciban sus haberes por la habilitación general del Ministerio.

### Nombremientos

Han sido nombrados:

Tercer comandante del crucero «Príncipe Alfonso» al capitán de corbeta don Guillermo de Arnáiz y d'Almeida.

Tercer comandante del crucero «Méndez Núñez» al capitán de corbeta don Gumersindo de Azcárate y García de Lomas.

Comandante de la corbeta «Nautilus», Escuela de Aprendices Marineros, al capitán de corbeta D. Isidro Fontenla y Maristany, en relevo, por ascenso, del jefe de igual empleo D. José Morgado y Antón.

## Notas militares y navales

### LICENCIAMIENTO DE INDIVIDUOS DEL REEMPLAZO DE 1927

Se ha dispuesto el licenciamiento con cuatrimestral de todas las clases de tropa pertenecientes a la Península, Baleares y Canarias que pertenezcan al segundo llamamiento de 1927 y agregados al mismo. Quedan exceptuados únicamente los que estén sujetos a procedimiento judicial y los que se hallen sufriendo recargo en el servicio.

Los capitanes generales podrán conceder la continuación en filas a los alumnos de las Academias regimientales aspirantes a cabos y sargentos que lo soliciten y tengan buena conducta.

Los comprendidos en este licenciamiento harán el viaje a sus hogares por su cuenta y serán socorridos con tantos días de haber como hayan de emplear hasta llegar al punto de su residencia.

El licenciamiento comenzará el día 15 del actual y quedará terminado el 20.

### SORTEO DE LOS INSCRITOS DE MARINA

Para celebrar el sorteo que previene el artículo 3.º de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo de la Marina de la Armada, el día 18 del presente mes de febrero y a las once de la mañana se constituirá en el ministerio de Marina la Junta Superior de la Armada en sesión pública.

Lo que se noticia para conocimiento de los inscritos interesados, en cumplimiento de lo prevenido en dicho artículo.

### JAEN PIDE UN REGIMIENTO

JAEN.—La Cámara de Comercio y el Ayuntamiento han dirigido al Gobierno un escrito en el que piden que sea destinado a esta capital un regimiento de infantería, comprometiéndose el Municipio a costear la cuarta parte de los gastos que ocasiona la construcción del cuartel y preparar gratis los campos destinados a instrucción, maniobras y tiro.

## El viaje de los Reyes de Dinamarca

### Nota oficiosa

Por la Oficina de Información ha sido facilitada la siguiente:

«La cortesía y hospitalidad del pueblo madrileño no desaprovechará seguramente la ocasión de manifestarse una vez más con motivo de la llegada de SS. MM. los Reyes de Dinamarca, el día 6, a las once de la mañana, por la línea del Norte. A la estación, por razones de orden, no se permitirá el acceso más que al Gobierno y primeras autoridades, pero desde la verja de ella hasta el Palacio Real, y frente a éste, el público tendrá amplio espacio donde acomodarse y presenciar el desfile de las fuerzas que cubran la carrera.

El Gobierno, que por indicación expresa de Su Majestad contuvo el viernes, día 1.º, los deseos expresados por muchas asociaciones y particulares de recibirlo clamorosamente, recomienda que ahora se unan al acto del recibimiento a los Reyes de Dinamarca cuantas entidades y personas deseen también manifestar ante los de España, el testimonio de su adhesión en estos momentos y circunstancias, esperando que los distintos sectores que así piensen, cumplan sus deberes de ciudadanía que permitan pulsar los estados de opinión. No trata el régimen, y menos el Gobierno, de apuntarse con esto tanto a su favor, que no cree necesitar, ni se propone computar como propio el seguro éxito de esta invitación; pero estima que la ocasión es propicia a demostrar ante propios y extraños que la capital de España, expresando el sentir nacional, no está aletargada, sino que, como todas las de los grandes pueblos, se conmueve ante las visitas de los jefes de Estados amigos y cumple sus deberes en representación del país que los ha invitado.

Es de esperar que las clases altas y medias no olviden el papel directivo y de ejemplaridad que les corresponde en la articulación social, abandonándolo a las más modestas, que son las que habitualmente dan calor y brillo con su presencia a estos actos, en que la Corte, de ordinario tan poco ostentosa, se presenta con sus galas y atavíos y las tropas lucen su marcialidad y ponen de relieve su instrucción lo que a todos debe interesarnos y satisfacernos».

Mañana, a las once, como ya se ha anunciado, llegarán a Madrid Sus Majestades los Reyes de Dinamarca, Cristián y Alejandrina.

Han sido designados por S. M. el Rey, para acompañarles durante su estancia en Madrid, el grande de España duque de Fernán-Núñez, mayordomo de semana, marqués de Manzanedo; ayudante de campo, coronel del regimiento de Cazadores de María Cristina, D. Vicente Calderón Ozores, y dama de honor de la Reina Alejandrina, la marquesa de la Romana.

El archiduque de Austria y la archiduquesa, y el príncipe de Asturias y la princesa de Asturias, acompañarán en su viaje a Madrid, el duque de Fernán-Núñez, el marqués de Manzanedo y el coronel Calderón Ozores.

### Programa oficial de su estancia en Madrid

He aquí el programa oficial de la próxima estancia en Madrid de los Reyes de Dinamarca:

Miércoles 6.—A las once de la mañana, llegada de Sus Majestades a Madrid (estación del Norte) en tren especial. Los militares asistirán con traje de gala, y los paisanos, de levita. A continuación, desfile ante el Real Palacio de las tropas que han cubierto la carrera.

A la una y media, almuerzo íntimo en Palacio.

A las tres de la tarde, vistas oficiales. A las siete, los Reyes de Dinamarca y de Islandia se dignarán recibir al Cuerpo diplomático.

A las nueve de la noche, comida de gala en el Real Palacio. Traje: uniforme de gala o frac y condecoraciones; militares: de gala y condecoraciones; señoras, escotadas con banda y cruces.

A las diez y media, concierto.

Jueves 7.—A las diez de la mañana, visita a los Museos.

A la una y media, almuerzo íntimo en Palacio. Después, excursión a El Escorial en automóvil.

A las cinco y media de la tarde, Sus Majestades se dignarán recibir en la Le-

gación de Dinamarca e Islandia a la colonia.

A las nueve de la noche, comida en el Ayuntamiento de Madrid. Traje: frac azul o negro con condecoraciones; militares, de gala con condecoraciones.

A la misma hora, Sus Majestades las Reinas asistirán a una comida en el palacio de los marqueses de la Romana. Traje: frac azul o negro con condecoraciones.

Viernes 8.—Por la mañana, cacería en la Real Casa de Campo.

A las ocho de la noche, salida para Barcelona en el expreso. Traje: levita; militares, media gala.

## Numerosos accidentes en la carretera de Valencia

VALENCIA.—Se sabe, aunque se carece de detalles, que tanto en el viaje a Valencia como en el de regreso se produjeron algunos accidentes en la carretera. Las noticias recibidas hasta ahora son muy confusas, y únicamente se sabe que un camión volcó más allá de Fuentelabigüera, resultando heridas ocho personas, algunas de gravedad. Se dice que uno de los heridos es el estudiante de Medicina de Madrid, Tomás Alberdi, que quedó hospitalizado en Fuentelabigüera por la gravedad de su estado; otro de los heridos es un oficial de Telégrafos. También se sabe que han ocurrido otros accidentes, entre ellos el de un vuelco de un camión que se dirigía a Madrid.

En el puerto de Contreras ha ocurrido un choque de dos automóviles; pero también se ignoran los detalles de lo ocurrido.

Son muchos los expedicionarios que hasta llegar a Valencia sufrieron un verdadero calvario. Hubo coche que salió de Madrid el sábado por la noche y llegó anteayer domingo, a las diez de la noche. Los viajeros refirieron que han visto en la carretera varios coches abandonados y otros hechos astillas. Se han pedido noticias urgentemente a los pueblos enclavados en la carretera de Madrid, que es donde han ocurrido más accidentes.

## FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

EJECITO.—Destinando al segundo ligero de Artillería de guarnición en Getafe, al coronel don José Orozco y Alvarez, que mandaba el quinto de a pie; para el mando del regimiento de Infantería de Badajoz, al coronel don Manuel Gamir Ulivarri, actual director del Colegio de María Cristina, y para el mando del batallón de montaña de Ibiza, al teniente coronel don Francisco Caraquino, ascendido.

Disponiendo cese en el cargo de comandante general del Cuerpo de Inválidos, militares y pase a la situación de segunda reserva el teniente general en primera reserva don Luis Aizpuru Mondéjar.

Nombrando comandante general del Cuerpo de Inválidos militares al teniente general en situación de primera reserva don Ventura Fontán y Pérez de Santa Marina.

## SUCESOS

### POR TOCAR LA FLAUTA MATAN A UN HOMBRE

A última hora de la tarde del domingo se cometió en la populosa barriada del Puente de Vallecas un crimen tan estúpido como salvaje provocado por el vino.

A las seis y media de la tarde, y en la taberna establecida en la casa número 12 de la plaza de San Isidro, penetró Francisco Delgado Poveda, de veintiocho años, soltero, y domiciliado en el barrio de Picazo, Avenida de la Reina Mercedes, número 2.

Después de beber un vaso de vino, el parroquiano se puso a tocar una pequeña flauta que lavaba, hecho que provocó la indignación de Salvador Sánchez Galdán, de cuarenta años, habitante en la calle de San José, número 24, que se encontraba bebiendo desde hacía más de dos horas en la taberna en unión de otros amigos.

Este sujeto se dirigió a Francisco y

con la persistencia del borracho comenzó a amenazarle pretextando que tocaba muy mal la flauta.

Como el joven no le prestara atención, el borracho se exasperó, y sin que nadie pudiera evitarlo sacó una pistola de dos cañones, calibre 15, y disparó los dos tiros sobre el joven tocador, que cayó instantáneamente al suelo con el corazón atravesado por un balazo.

Al ruido de los disparos acudió la Guardia civil, que desarmó al brutal agresor, trasladándole al cuartel de Nueva Numancia, donde quedó incomunicado.

Mientras el Juzgado municipal, compuesto de don Cesáreo Polo, juez; don Antonio Castellón, secretario, y un alguacil, se constituyó en la citada taberna, donde después de ordenar el levantamiento del cadáver del desventurado Francisco al Depósito judicial de Vallecas, tomó declaración a varios testigos presenciales del hecho.

Desde allí se trasladó al cuartel de la Guardia civil, donde interrogó al agresor, que, en unión de las diligencias practicadas, fué puesto a disposición del Juzgado de instrucción de Alcalá de Henares, en cuya cárcel quedó incomunicado.

## DE MUSICA

### Nueva audición de Berta Singerman en la Zarzuela

De nuevo volvimos a escuchar, ayer lunes, a esta maravillosa artista de la declamación, que ofreció un ameno programa, en el que puso, una vez más, todo su mágico arte, entusiasmando al auditorio.

Entre las composiciones que recitó, figuraba un poema de J. Núñez y Domínguez «El alabado», basado en el canto religioso que el misionero fray Marquíl de Jesús predicaba a los indios centroamericanos hace más de un siglo, de deliciosa estructura y grandeza de pensamiento.

Una vez más, la gloriosa composición de Vier, «Danza del viento», alcanzó su máxima belleza en la pura dicción de Berta Singerman, inigualable creadora de esta clase de versos.

Poesías de Pifferrer, «Canción de primavera», «Bandas», Machado; la deliciosa «Era una mañana...»; Quintanilla y Silva Valdés, «La muerte del Amigolo», poesía bellísima, inspirada en el motivo de Vidalita, completaban el ameno programa.

De «La hija de Torio», la mágica obra del poeta italiano D'Annunzio, recitó las majestuosas estrofas «Escogiendo vestido nupcial».

Una bella composición portuguesa de Moreira, traducida por Rocuant, titulada «Placer de envejecer», la honda poesía de Góngora, «Negrura», y las dos joyas de la corona de poemas de Rubén, «Cuento a Margarita» y la siempre hermosa «Marcha triunfal», fueron las últimas partes del recital, que, como todos los de Berta Singerman, constituyó un definitivo éxito para la inigualable rimadora de la poesía.

M. J. J.

## Telegramas del extranjero

### El presidente Doumergue, indispuesto

PARIS.—El presidente de la República, Sr. Doumergue, que debía haber visitado el salón de las artes familiares, ha tenido que aplazar su visita hasta el miércoles, por encontrarse ligeramente atacado de la gripe. Su indisposición es tan benigna, que no dejó de recibir sus habituales visitas.

Se debe, pues, a una medida de prudencia la orden de los médicos prohibiendo la salida a la calle del presidente Doumergue, con objeto de evitar un probable resfriado, dada la baja temperatura actual de París; es de suponer, por lo tanto, que M. Doumergue no asista esta noche al baile, en la Opera, de las «camitas blancas», y el desfile de las 20 bellezas elegidas por otras tantas naciones de Europa, como estaba anunciado.

### El problema de las reparaciones

ROMA.—Según declaraciones hechas por el Sr. Mussolini en el último Consejo de ministros sobre el problema de las reparaciones, el Gobierno italiano se propone ser, tanto con respecto a los aliados como con respecto a Alemania, un elemento fecundo de reconstitución económica y de estabilización en Europa. Por otra parte, espera que Italia verá reconocidos sus derechos por las demás potencias.

## Después de los sucesos de Valencia y Ciudad Real

### CONSEJO DE MINISTROS EN PALACIO

Ayer mañana, acudieron a Palacio el presidente del Consejo y los ministros, excepto el de Hacienda, que continúa enfermo, para celebrar Consejo, presidido por Su Majestad el Rey.

A las doce menos cuarto salió de Palacio el ayudante del jefe del Gobierno, señor Monís, para cumplimentar, sin duda, algún encargo del general Primo de Rivera, regresando media hora después. A la una terminó el Consejo, y el presidente, al saludarle los periódistas, dijo:

«Pasado mañana recibiremos a los Reyes de Dinamarca, y, por cierto, con un gris muy fresquito, a no ser que se modifique, yo espero que sí. En el Consejo no hubo nada de particular. De los sucesos no ha habido que hablar, porque el Monarca ha estado enterado constantemente de todo y no ha ocurrido ninguna novedad. Han puesto a la firma del Rey muchos decretos los ministros de Justicia y Culto, Fomento, Economía e Instrucción, y unos pocos el del Ejército. Mañana tendremos Consejo, hoy no, porque tengo que recibir esta tarde muchas audiencias y despacha; con los directores generales de la Presidencia. Mañana no vendré a despachar con el Rey porque Su Majestad va a presidir, en la Moncloa, la Junta constructora de la Ciudad Universitaria, y nada más.»

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna.

### NOTAS COMPLEMENTARIAS

Gran parte del Consejo hubo de invertirse en la larga firma de los distintos departamentos, que se sometió a Su Majestad el Rey, y en darle cuenta el marqués de Estella de las deliberaciones de Gobierno en las últimas reuniones ministeriales.

Su Majestad se informó con todo interés de la salud del ministro de Hacienda. El marqués de Estella le indicó que se trata de una afección apendicular, que produce un estado febril y que obliga al ilustre enfermo a guardar dieta absoluta.

Finalmente, los ministros conocieron en su totalidad el programa de la visita de Sus Majestades los Reyes de Dinamarca, que no ha sufrido la menor alteración y se cumplirá en todas sus partes.

### NOMBRAMIENTOS

La «Gaceta» ha publicado la siguiente Real orden:

«Excelentísimo señor: De acuerdo con la propuesta formulada por el ministro del Ejército, Su Majestad el Rey (qu Dios guarde) ha tenido a bien disponer: que el auditor de división don Angel Ruiz de la Fuente y Sánchez Puerta, y el teniente auditor de tercera don Juan Mantilla Aguirre cesen en los destinos que actualmente desempeñan en el Consejo

Supremo del Ejército y Marina y Fiscalía de la Capitanía general de la sexta región, y pasen a desempeñar los cargos de juez y secretario, respectivamente, del Juzgado especial permanente que se crea en el Real decreto-ley de fecha de hoy, 3 de los corrientes, afecto al ministerio de la Gobernación, debiendo incorporarse con urgencia a sus nuevos destinos.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 3 de febrero de 1929.»

### LA TRANQUILIDAD ES COMPLETA

El marqués de Estella, al recibir a los periodistas, en su despacho de la Presidencia, les dijo, entre otras cosas, lo siguiente:

—Su Majestad el Rey ha tenido la bondad de llamarme al teléfono, y le he dado la satisfactoria noticia de que no ocurre novedad alguna en toda España. Todo marcha bien, y el general Sanjurjo, dentro de pocos días, llegará a Madrid para dar cuenta al Gobierno personalmente de las medidas que ha adoptado en Valencia.

### NO HABRA CONSEJO HASTA EL LUNES

El presidente dijo, también, que hasta el lunes próximo, probablemente, no se reunirá el Consejo de ministros.

—Para mañana—agregó—apenas si hay asuntos de los departamentos, pues la firma de hoy ha sido copiosísima, y luego con la estancia en Madrid de Sus Majestades los Reyes de Dinamarca, no tendríamos ocasión de reunirnos.

### TOMA DE POSESION DE LAS NUEVAS AUTORIDADES

VALENCIA.—El general Sanjurjo recibió numerosas visitas, y por la tarde asistió al teatro Principal. Después de cenar con el alcalde, marqués de Sotelo, estuvo en el teatro Ruzafa.

Tomó posesión de la Capitanía general el gobernador militar de Cartagena, general de división don Germán Gil Yuste.

En el expreso llegó el nuevo gobernador civil, señor Hernández Matillos, quien se posesionó del cargo, de manos del general Sanjurjo.

### DICE EL GENERAL SANJURJO

VALENCIA.—Los periódicos de la noche publican la siguiente información: «Hemos charlado un rato con el general Sanjurjo. El general nos ha dicho:

—Nada, señores; nada de particular. Encantado de mi estancia en esta ciudad hermosa. No pasa nada. La tranquilidad es absoluta, y me congratulo, como ustedes podrán suponer. Pueden ustedes decir que todo está tranquilo, que no es poco, ¿verdad?

El nuevo capitán general, señor Gil Yuste, nos ha manifestado que venía a cumplir con su deber, y que pondrá toda su voluntad y celo en el desempeño de su misión. Añadió que la tranquilidad era absoluta, y que había podido comprobar el elevado espíritu de disciplina y patriotismo de las fuerzas de la guarnición. Conocía ya Valencia, según ha manifestado, por ser hijo de esta ciudad.

Ha tenido frases de consideración para la Prensa, y se ha despedido ofreciéndose a los informadores, diciendo que la puerta de su despacho estará abierta para ellos, y que en la labor informativa hallarán las mayores facilidades, dentro de lo que permitan las circunstancias.

El nuevo gobernador civil ha manifestado lo siguiente: «No necesito decir a ustedes que estoy a su completa disposición. Los recibiré todos los días a la misma hora; pero, además, les hago constar que cuando necesiten algo de mí, sea la hora que sea, me tendrán a su disposición!»

### NOTICIAS DE CIUDAD REAL

CIUDAD REAL.—Como anunciábamos se reunió el pleno del Ayuntamiento para conocer la noción del alcalde relativa al deseo de Ciudad Real de que guarde un regimiento esta capital. Fue aprobada por unanimidad y se acordó dirigir un telegrama de adhesión al presidente del Consejo.

El sumario quedó concluso esta mañana. El juez instructor coronel Castro, y el secretario marcharon a Madrid en automóvil con las diligencias sumariales para someterlas a la aprobación del capitán general.

En el Gobierno civil recibió a los periodistas el general Orgaz, a quien manifestó que había dispuesto que de once a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde sean las horas para comunicarse con los detenidos. Los familiares podrán visitarles sin dificultad, y cualquiera otra persona que desee hacerlo tendrá que valerse de un pase que facilitará el Gobierno militar. Agregó el general Orgaz que estaba muy agradecido al Ayuntamiento de Campo de Criptana por haber enviado un barril de vino con destino a los soldados, así como a la Unión Patriótica, que remitió varias cajas de cigarrillos con el mismo objeto.

El gobernador civil, marqués de Guerra, llegó en el rápido de Madrid y dijo que el miércoles lo hará su hermano el marqués de Villasierra, nuevo gobernador, que se hará cargo del mando. El marqués de Guerra marchará a Madrid por la tarde del mismo día en automóvil. Con motivo de las actuales circunstancias el gobernador saliente no ha aceptado el banquete con que se le pensaba agasajar ni la comida íntima ofrecida por el alcalde.

Por el mismo motivo el marqués de Guerra ha pedido que se suspendan los bailes de sociedad organizados para los días de carnaval en un teatro que se halla enfrente de la casa de ejercicios. Así se ha hecho.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

# LA CUESTION ROMANA

## Acuerdo preliminar

PARIS.—La «Revue des Deux Mondes», ocupándose de la cuestión romana, dice que el abogado consistorial Pacelli, por el Vaticano, y el Sr. Amedeo Glamini, por el Palacio Chigi, firmaron el día 14 del pasado enero un Acuerdo preliminar.

En virtud de este Acuerdo, el Gobierno de Italia reconoce la soberanía territorial del Papa, y recíprocamente, el Santo Padre reconoce la soberanía italiana sobre las provincias que anteriormente pertenecieron al Papado, incluso Roma, salvo un pequeño territorio reservado a la Santa Sede.

Cada Soberano acreditará cerca del otro sus representantes diplomáticos, y se unirán al Vaticano determinados terrenos, que con él pertenecerán al dominio pontificio.

La estación de San Pedro, del ferrocarril de Roma a Viterbo, pertenecerá al Papa. La Cancillería sería edificado en territorio pontificio; pero los embajadores podrán continuar residiendo en el exterior.

A cambio de las propiedades confiscadas, el Papa recibirá una indemnización de mil millones de liras.

## Detalles del acuerdo

PARIS.—Según informaciones de buena fuente recibidas de Roma, el Acuerdo concertado entre el Vaticano y el Quirinal, establece los puntos siguientes: el Papa será puesto en posesión, con todos los derechos soberanos, de las actuales propiedades del Vaticano, de la basílica de San Pedro y de todos los palacios eclesiásticos de Roma, como el de la Propaganda Fide, Seminario Romano y otros que desde 1870 fueron acaparados por el Estado italiano.

La basílica de San Juan de Letrán, que es realmente la iglesia catedral de Roma, y en la cual ningún Papa había entrado desde 1870, formará parte, así como la Scala Santa, del nuevo Estado pontificio. Para que el Papa pueda tener libre acceso a ella sin salir de su territorio de soberanía se le atribuirá también una banda de terreno, consistente en una carretera que irá desde los muros del Vaticano a la basílica, y en una pequeña extensión de terreno a cada lado. La basílica de San Pedro y la de San Juan de Letrán quedarán así unidas directamente, y el Papa podrá oficiar libremente en San Juan de Letrán sin abandonar su territorio.

Se cree que la proclamación del nuevo Estado pontificio será hecha a tiempo para que Su Santidad pueda oficiar en San Juan de Letrán el día 24 de junio con toda la solemnidad tradicional.

## El Estado Papal y la Sociedad de Naciones

PARIS.—El corresponsal del «Echo de Paris» en Londres, ocupándose de la cuestión romana, dice que el Vaticano al reconquistar los atributos inherentes a su soberanía, verá plantearse muy pronto la cuestión de su ingreso en el seno de la Sociedad de Naciones.

El corresponsal en cuestión añade que el acuerdo concertado entre la Santa Sede y el Gobierno de Italia será verosíblemente registrado en la Secretaría de la Liga, y que la Santa Sede será lógicamente admitida en la Asamblea y en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Es muy posible que el Vaticano prefiera que esta admisión sea el resultado de un llamamiento unánime por parte de las potencias. Por otra parte, no parece que existe ninguna dificultad seria sobre la cuestión ni por parte de Inglaterra ni por la de otras potencias no católicas.

## Concilio ecuménico en 1930

LONDRES.—Un telegrama de Roma al «Times» anuncia que el Papa ha acordado convocar un Concilio ecuménico el año 1930. El último Concilio Ecuménico se reunió el año 1870, en vísperas de la guerra franco-prusiana convocada por Pío IX, y en él se promulgó el dogma de la infalibilidad del Papa.

Se espera que sus decisiones formarán época en la historia de la Iglesia.

# PERFILES DE MUJER

## PRIECO DEL AGUA

Un rumor lejano llega a nosotros en este pueblo de Córdoba, enclavado en lo alto de una sierra; un rumor que nos

llama con palabras ocultas... misteriosas, que nos llevan a través de sus calles pintorescas, desde al pasar vemos tras las cancelas, patios incomparables de estilo sevillano, donde hay surtidores, canarios y rostros magníficos de mujeres. El rumor nos sigue llamando con palabras melosas, como canciones gitanas tras la reja de una cárcel... por último, preguntamos ¿de dónde viene este ruido que parece el aleteo de una gran bandada de palomas?—De la fuente «los cien caños», nos contestan.

Si fuera mi pluma las notas de un órgano, buscaría en el registro las sonoridades más delicadas y graves para describir la música de esta fuente que tiene todos los matices del clavel.

A nivel del suelo, bajo relieve, rodeada de unas tapias con asientos bajo la sombra protectora de unos árboles...

¡Qué abundancia!... los cien grifos a porfía, sueltan el caudal de su agua en tono diferente y todos juntos forman un concierto que es una música que nos habla a los registros del alma.

Aquel día caluroso, bajo el repicoteo tardo que hace la sombra de los árboles, al pasar el sol, refrescaba en la paz y sosiego de la tarde.

Parejas de enamorados, buscaban refugio grato a sus charlas, todo era sencillo y agradable... hasta mi llegaban risas y unas palabras de una moza de cara picaresca que me dijo:

—¿A que en su vida ha visto una fuente con tantos chorros y con tan requetelimpia agua?

—En verdad mocita... y tampoco he visto nunca una flor tan rebotona y graciosa, como es la rosa de tu cara...

—Usted no es de aquí.

—No he tenido esa suerte.

—¿Le gusta mi tierra?

—¿Qué si me gusta?... esta mañana mirando sus campos de tierra fuerte, cuajada de olivos, me parecía una gran mantilla de madroños y pensaba yo solito: los pueblos de Córdoba son una mujer morena que remarca su belleza la mantilla de madroños castiza y española.

—¡Muy bonito, señor, muy bonito! no diga más por si lo estropea!... y se fueron riendo, confundiendo su risa con el ruido de la fuente que parecía aquella vez, ruido de besos y suspiros de gorgoros de petenera.

## Rosendo NAVARRO

### CRUZ ROJA ESPAÑOLA

## Festival benéfico en la Zarzuela

Hoy, a las seis de la tarde, se celebrará en el teatro de la Zarzuela el gran festival que a beneficio de la Cruz Roja han organizado, entre otras aristocráticas damas, la duquesa de la Victoria y la marquesa de Valdeiglesias.

Actuarán Ofelia Nieto y Angeles Ottein; ambas se despedirán hoy del público. Tomarán parte también el señor Juan García; la banda del Real Cuerpo de Alabarderos, que se presentará por primera vez al público, después de ser reformada, y los artistas del teatro de la Zarzuela, que interpretarán un acto de una obra de su repertorio. Todos los elementos citados, teniendo en cuenta el carácter de la fiesta, han ofrecido su cooperación desinteresadamente.

Entre las personas que asistirán figurarán los duques de Fernán-Núñez, marqueses de Amboage, señores de Bauer, duque de Miranda y otras ilustres personalidades.

## Hundimiento de un puente

Antes de inaugurarse el nuevo cementerio del Este se pudo apreciar las malas condiciones en que se encontraba el puente que enlaza la carretera general con el camino que conduce a la entrada central de la Necrópolis.

El domingo los habitantes de casas próximas al puente, vieron que las grietas se habían ensanchado, y momentos después, con espanto, observaban que se derumbaba una parte del mismo.

Inmediatamente se puso el hecho en conocimiento del Servicio de Bomberos, y acudió un Parque a las órdenes del señor Monasterio y del jefe de zona, señor Pingarrón.

Lo derrumbado fué el muro de conten-

ción del lado izquierdo del puente, en una extensión de 25 metros.

De haber ocurrido el citado desprendimiento en día laborable y a hora más avanzada, hubiera revestido graves caracteres, pues se da el caso de que junto al muro que se derrumbó, y en la parte baja de la hononada, se halla instalado un taller de marmolista en el que trabajan muchos obreros.

La gran cantidad de piedras y ladrillos del muro hundido fueron a cubrir el referido taller.

Adoptadas todas las precauciones por los bomberos, se autorizó el tránsito de carruajes al cementerio.

## Homenaje a la «Señorita Madrid»

Anoche se celebró con gran brillantez en el teatro Eslava la función organizada por el Centro de Hijos de Madrid en honor de Carmen de Toledo. Esta, con otras bellezas, ocupó un palco, que se encontraba adornado; en otro, proscenio, asistió la Junta directiva del Centro. La sala, palcos y demás localidades se hallaban por completo ocupadas.

En primer lugar, la compañía de Eslava interpretó maravillosamente «Madame Pepita», consiguiendo, como de costumbre, nutridos aplausos.

Terminada la representación, la «Señorita Madrid» ocupó en el escenario la presidencia en unión de la insigne Catalina Bárcena, el poeta Eduardo Marquina, el presidente del Centro de Hijos de Madrid, D. Crispulo Moro Cabeza, y el actor Sr. Hernández. El público acogió a la belleza madrileña con entusiastas ovaciones.

El ilustre Marquina leyó unas primorosas cuartillas llenas de admiración hacia la belleza femenina.

Catalina Bárcena, con su arte insuperable, recitó el monólogo de Martínez Sierra, «La vida de una mujer». Ambos fueron aplaudidísimos.

El gran «charlarón» García Sanchiz, aunque había prometido solazar al público con sus charlas líricas, no asistió.

Después, el presidente del Centro leyó unas cuartillas, bien escritas, porque estaban bien sentidas, en las que justificó el homenaje a Carmen de Toledo, que era más obligado después de haberse disipado en absoluto las dudas y recelos del origen de la festejada.

La lectura de estas cuartillas fué interrumpida dos veces con nutridos aplausos, y el final con una ovación.

Era propósito de la «Señorita Madrid» leer unas cuartillas de agradecimiento, pero su emoción fué tan fuerte al escuchar las del Sr. Moro Cabeza, que no pudo hacerlo, teniéndolas que leer el actor Francisco Hernández. Las cuartillas, sencillas, emocionadas y llenas de modestia, valieron a su autora grandes ovaciones.

Carmen de Toledo fué obsequiada por tres monumentales raras de flores; una del Centro de Hijos de Madrid, otra de la Empresa del teatro Eslava y la tercera de Catalina Bárcena.

## Telegramas de última hora

### EL GENERAL ARTINANO EN PONTEVEDRA

PONTEVEDRA.—Llegó de Coruña el capitán general de Galicia, señor Artinano. En el hotel donde se hospeda recibió la visita de todas las autoridades, jefes de Cuerpo y comisiones militares de la guarnición. Visitó los cuarteles de Infantería y Artillería y el Casino de Clases del Ejército.

### HA MUERTO EL CORONEL SANCHEZ OTERO

SAN FERNANDO.—Ha fallecido el coronel médico de la Armada, actualmente retirado, don Adolfo Sánchez Otero. Entre otros cargos, desempeñaba las presidencias de la Asociación de Pasivos y de la Academia de Música. Su muerte ha sido muy sentida.

### Monumento al aviador ferrolano Piñeiro

FERROL.—Por iniciativa de la entusiasta Sociedad Amigos del Paisaje Gallego, va a erigirse un monumento al aviador ferrolano José Piñeiro, primer gallego que se remontó en un aeroplano, cuando aún estos aparatos no alcanzaban su actual perfeccionamiento.

Con tal objeto se iniciará una suscripción popular.

# INFORMACION POLITICA

## PARA ADQUIRIR Y QUEMAR UN TITULO DE LA DEUDA

Ha sido facilitada la siguiente nota: «El señor presidente del Consejo de ministros ha recibido del doctor L. Cañas Vallejo, de Bujalance, la cantidad de 500 pesetas para que se inviertan en un título de la Deuda para quemarlo, con objeto de aumentar así el superávit.

El Gobierno, aunque no había previsto ni estimulado suscripción ni aportaciones personales con este fin, agradece mucho el donativo enviado por dicho señor y le ha dado las gracias por su rasgo.»

## LA ENFERMEDAD DEL MINISTRO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, pasó el día de ayer con bastante fiebre.

Los médicos que le asisten, doctores Olivares y Muñozerro, han manifestado que se trata de un ataque de apendicitis, que, aunque no de gravedad, por ahora, reviste algún cuidado, dado el carácter de la enfermedad.

Anoche, los doctores le encontraron algo mejorado, opinando que hasta ahora la dolencia se presenta con carácter benigno, estimando que, siguiendo así la

## Rasgo generoso de S. M. el Rey

Enterado Su Majestad el Rey de que en el voraz incendio que en 25 de octubre de 1926 destruyó el edificio de la antigua Misión española de Santa Clara (hoy Universidad del mismo nombre), se derribó y perdió una de las tres campanas conadas a aquella Misión, en 1798, por Carlos IV, ha ordenado que se construya a sus expensas una nueva campana, que será fundida en los talleres de la fábrica de Artillería de Trubia y enviada al presidente de la Universidad de Santa Clara, para que sus tañidos sigan recordando la munificencia de nuestros Reyes a los habitantes de aquellos hermosos valles de California.

Una de las condiciones impuestas por Carlos IV al hacer la donación fué que las campanas habían de tocar diariamente el «Angelus» y la señal de oración por la noche. El día del incendio, una de las campanas, casi al rojo por el calor, y do ser sustraída de las llamas, gracias a la valentía de un grupo de estudiantes, y ya puesta en salvo, se dió con ella, a las ocho y media el toque de oración, consiguiendo así que no quedase interrumpida la tradición secular que iniciara la voluntad de Carlos IV.

La inscripción latina que llevará grabada la nueva campana perpetuará la memoria de estos hechos, y al lado del nombre de Carlos IV, primer donante, figurará el de Alfonso XIII, como restaurador de tan valioso monumento.

## Gacetillas de teatros

ESLAVA.—Hoy, martes, tarde, «El camino de la felicidad», maravillosa comedia poética de Marquina y Martínez Siera. Noche, «Madame Pepita», creación de Catalina Bárcena.

Miércoles, noche, estreno del espectáculo cómico-lírico, de costumbres y danzas típicas hispanoamericanas, titulado «América fragante».

Contaduría de cuatro a ocho.

COMEDIA.—«El sonámbulo», la obra de más risa de Muñoz Seca y Pérez Fernández, constituye el clamoroso éxito del día.

A precios populares, tres pesetas butaca, todas las noches, «El sonámbulo», interpretación incomparable.

COMICO.—Todos los días se representa, en las funciones de tarde y noche, el celebradísimo juguete cómico, nuevo, en tres actos, original de los aplaudidos autores, Muñoz Seca y Pérez Fernández, «El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque», que es un éxito definitivo de risa e interpretación por parte de los inimitables artistas Loreto y Chicofe y demás importantes elementos de la Compañía.

Contaduría, con un día de anticipación, de cuatro a ocho.

REINA VICTORIA.—Éxito extraordinario de la original y bellísima comedia, de Ugarte y López Rubio, «De la

enfermedad, si no grave, será cosa de algún tiempo.

Por el domicilio del ilustre enfermo desfilaron ayer, durante todo el día, numerosas personalidades, interesándose por su estado, así como fueron también muchas las que por teléfono preguntaron por el paciente.

La noche la pasó bastante tranquilo; pero esta mañana persistía la fiebre.

Al cerrar esta edición nos comunican que el señor Calvo Sotelo ha experimentado una ligera mejoría.

Durante todo el día continuó el desfile de personalidades para interesarse por el estado del ilustre enfermo, cuyo pronto restablecimiento deseamos.

Por Real orden del ministerio de Hacienda se dispone que el director general del Timbre, Cerillas, Explosivos y representante del Estado en el arrendamiento de Tabacos, se encargue del despacho ordinario de los asuntos de dicho departamento ministerial.

## REGRESO DEL MINISTRO DE ECONOMIA

Ayer mañana regresó de Bilbao el ministro de Economía Nacional, siendo esperado en la estación por los altos funcionarios de su departamento y numerosos amigos.

El conde de los Andes dedicó calurosos elogios al progreso industrial de aquella villa, de la que ha venido tan bien impresionado.

noche a la mañana», primer premio del concurso de autores noveles de «A B C» Todos los días.

PRICE.—El éxito de «Las maravillosas». Supera a cuanto podía imaginarse el éxito que a diario obtiene esta superproducción de Velasco, que, con el título de «Las maravillosas», admira a diario todo Madrid. El libro, chispeante y gracioso; la partitura, admirable; el decorado y el desfile de modelos y figurines hacen de esta revista la primera en su género. Todas las noches son ovacionadas las bellísimas María Caballé, miss Dolly, Amparo Miguel Angel, Hermelinda de Montesa, las Cortesinas, Julia Verdiales, los fenomenales bailarines rusos los Borris y las 80 señoritas de conjunto, las más guapas de todo Madrid. Todos los días, tarde y noche, «Las maravillosas». Butaca, seis y ocho pesetas.

## CARTELERA

ESPAÑOL.—A las 6, Rondalla. CENTRO.—A las 6, Pepa Doncel. A las 10,15, El duque de El.

ZARZUELA.—A las 6, Beneficio de la Cruz Roja. Toman parte la Banda de Alabarderos, Ofelia Nieto, Angeles Ottein, Juan García, y la compañía de este teatro interpretará el segundo acto de la meiga. A las 10,30, La meiga.

LARA.—A las 6 y 10,30, Hilos de araña.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, Así se escribe la historia y Cambio de suerte. A las 10,30, El alfiler.

COMEDIA.—A las 6, Concierto de guitarra Sáinz de la Maza. A las 10,15, El sonámbulo.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque.

ESLAVA.—A las 6, El camino de la felicidad. A las 10,30, Madame Pepita.

APOLO.—A las 6,30 y 10,30, La pícara molinera.

REINA VICTORIA.—A las 6,30, De la noche a la mañana. A las 10,30, La muralla de oro.

ALKAZAR.—A las 10,30, La Cárcel Modelo, o La venganza de un malvado.

FUENCARRAL.—A las 6,30, El chotis madrileño o Las dudas de Ceferino. A las 10, Rosa de Madrid.

MARTIN.—A las 6,30, Entrar por uvas y ¡Ris-Ras! A las 10,30, Mi mamá política y ¡Ris-Ras!

ROMEA.—A las 6,30 y 10,40, Las lloronas.

ELDORADO.—A las 6,30 y a la 10,30, Las aviadoras.

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, La copla andaluza.

PRICE.—(Espectáculos Velasco).—A las 6,30 y 10,30, Las maravillosas.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4, Primero (a remonte), Iturain y Echániz (J contra Lasa y Tacolo. Segundo (a pala) Badiola y Ochoa contra Quintana I Gallarta II.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8,

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

— DE —

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. CAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.865

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS REGULARES

### Línea del Cantábrico a Cuba-México

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao el día 14, de Santander el 14, de Gijón el 15, y de Coruña el 16 de febrero.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el día 5, de Almería el 6, de Málaga el 6, y de Cádiz el 8 de febrero, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

### Línea del Mediterráneo a Cuba New-York

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el día 4, de Tarragona el 4, de Valencia el 5, de Alicante el 6, de Málaga el 7 y de Cádiz el 9 de febrero.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Manuel Arnús» saldrá de

Barcelona el día 13, de Valencia el 14, de Málaga el 15 y de Cádiz el 17 de febrero.

### Línea de Filipinas

El vapor «C. López López» saldrá de Bilbao el día 26 de enero, de Gijón el 5 de febrero, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Valencia el 12 y de Barcelona el 15 de febrero.

### Línea de Fernando Póo

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el día 15 de febrero para Valencia, Alicante, y de Cádiz el 20.

### Línea a Nueva York-Cuba

El vapor «León XIII» saldrá de Barcelona el día 27, de Valencia el 28 de febrero y de Málaga el 2, de Cádiz el 4, de Vigo el 6 de marzo, para Nueva York-Cuba.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Orquesta, Capilla, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medina Celi, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

# ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA :: LITOGRAFIA :: RELIEVES :: OBJETOS DE ESCRITORIO :: LIBROS HOJAS MOVIBLES :: ENCUADERNACION :: ARTICULOS DE DIBUJO :: CAJAS PARA DOCUMENTOS :: CARNETS :: CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

## PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELENA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Sefield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Seydine» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

## VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPUZCOA)



**"PARATODOS"**  
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12 y 20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cargos de acero. Caja de nogal. Delantero con resorte Seguro automático. El modelo 212. 165 pesetas. Pida usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar. Serán atendidos con esmero y prontitud. No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.



**"HISPANIA"**  
Última novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cañones de tipo-blok de acero extra. Triple cierre Purdy. Llaves encajadas de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de nogal selecto. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Extractores automáticos. Grabado fino. Hispania B. E. 625 pesetas. No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.



**"EDER"**  
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantero con resorte. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitud de cañones y medidas de la culata. Eder 214. 300 pesetas. La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

# DIARIO DE LA MARINA

PUBLI CIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales.  
En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



# "AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,

Cascos, Reostatos,

Rectificadores

Representante para España:

Euge Runde

PINTO (provincia de MADRID)



**"SMITH PREMIER"**  
1960  
CAMPEÓN DE RESISTENCIA  
A. PERIQUET Y CIA  
EN BARCELONA - MADRID

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

## Academia SERRATE

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.  
Estudios de la carrera de Abogado y del Bachillerato. Magnífico Internado. Consultas y correspondencia al Sr. D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.  
MADRID. — SAN BERNARDO, NUM RO 1, PRINCIPAL. — MADRID